

写好教育强国建设的“四川答卷”

——访全国人大代表、省委教育工委书记，教育厅党组书记、厅长余孝其

2024年全国两会特别报道

高质量教育强省建设是教育强国建设的重要支撑。在全国人大代表、省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其看来，只有厘清目标、明确定位，把握时代、顺应潮流，科学谋划、明晰路径，才能进一步把教育强省建设的规划图，变成施工图、作战图、实景图。

植根四川实际提出建设目标

“全过程的教育公平、高质量的教育水平、适切性的服务能力、可持续的发展潜力，是教育强国建设的内在要求。”余孝其说，植根四川实际，参照教育强国指数，四川初步提出“三区一高地”建设的目标。

“一是率先在中西部建成全面落实习近平总书记关于教育的重要论述示范区；二是建成中西部教育高质量发展先行区；三是建成教育服务高质量发展样板区；四是建成西部教育对外开放高地。”余孝其介绍。

余孝其表示，对于“三区一高地”目标的提出，从政治属性来看，任何国家、任何社会，教育都是维护政权稳固、维

系社会稳定的基本途径；从战略属性来看，教育在支撑中国式现代化建设中的基础性、先导性、全局性地位和作用更加凸显；从民生属性来看，坚持以人民为中心发展教育，是党的宗旨在教育工作中的具体体现和生动实践。

因时应势建设教育强省

因时而进、应势而新，是余孝其谈到深刻理解“加快建设教育强省”时代要义时提到的两个关键词。

“到2035年还剩11年，天时人事日相催。”余孝其表示，建设教育强省，必须要增强“时间”观念，找准“时代”方位，抱定坚定必胜信念，保持历史耐心和战略定力，以事不过夜的作风、案无积卷的作为，蹄疾步稳、加力加速，加快推进教育高质量发展。

谈到“应势而新”，余孝其表示，“教育兴国”“教育强国”是强国崛起的规律和奥秘。“当前，世界正处于百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革加速。”建设教育强省要顺应强国崛起规律，顺应教育、科技与产业互促共进的

历史大势，把造就拔尖创新人才和全面提高人才自主培养质量、开展有组织科研作为重要任务，走好创新之路。

余孝其认为，建设教育强省就是要顺应经济社会发展趋势和人民群众的教育期盼。以教育结构、专业结构的优化配置，推动实现以人口红利支撑发展到以人才红利支撑高质量发展的转变；统筹好公平与质量，统筹好不同层次、不同类型的人才培养，解决好人民群众急难愁盼问题，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

探索教育强省建设的“四川路径”

四川教育是全国教育的一个缩影，既有可与东部沿海地区比肩的成都平原教育，又有发展相对滞后的盆周山区教育、农村教育，还有川西高原、大小凉山等民族地区教育，发展不平衡、不充分的问题较为突出。

教育强省“强”在哪里？对此，余孝其认为，教育强省之“强”，不仅包括教育规模、培养体系以及基础条件等硬实力，也

包括支撑引领、辐射影响、动力活力等软实力。“具体来说，四川着眼建成中西部教育高质量发展先行省，提出了立德树人强、培养体系强、支撑引领强、影响辐射强、动力活力强的‘五强’要求。”

余孝其进一步解释，以基础教育为例，不仅要提升基础教育资源配置水平，加快推动优质均衡发展和城乡一体化进程，还要进一步落实立德树人根本任务，完善五育并举育人机制，要通过加强基层党组织建设、充分运用数字化手段等方式，提升教育服务和治理效能。

去年以来，省委教育工委、教育厅党组将“教育强国、四川何为”“强省建设、教育何为”作为谋划工作的主题，将编制《教育强省建设规划纲要》作为“一号工程”，教育强省建设的“四川路径”进一步明晰。

“概括来讲，就是‘1234’总体思路。”

余孝其介绍：一是以“立德树人”为根本任务；二是以“服务民族复兴伟业和现代化强省建设”办好人民满意的教育”为根本追求；三是以“高等教育龙头引领”“基础教育基点夯筑”“职业教育现代化体系建设改革”为根本支撑；四是以“坚持党对教育事业的全面领导”“建设高素质教师队伍”“坚持教育优先发展”“坚持依法治教”为根本保障。

“全省教育系统将高举旗帜、勠力同心，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，积极构建高质量教育体系，答好‘教育强国、四川何为’‘强省建设、教育何为’的时代答卷。”余孝其说。

（禹跃昆 鲁磊）



栏目协办：巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局

巴州区

晏阳初实验小学以美育人取实效

本报讯 开学典礼上，班主任带领学生齐声诵读经典；学术报告厅里，音乐教师和孩子们正排练舞蹈节目；阳初广场上，书法美术教师在布置千人书画展；“美育浸润教师”行动中，教师美育素养不断提升……

系列活动不仅充分展现了巴州区晏阳初实验小学美育教育成果，还展现了全校师生丰富多彩的精神文化生活和蓬勃向上的精神风貌。

创设“文化+”环境 教师是美育的“设计师”

校园是师生的心灵家园，要把美育融入校园生活全方位，打造昂扬向上、文明高雅、充满活力的校园文化。学校组织教师参与“晏阳初校园文化”营造工作，邀请教师设计校名牌匾、党建文化墙、班级“三美”墙等，保障学生在浓郁的“书香、墨香、花香”里愉快学习、健康成长。

创新“美育+”模式 教师人人是“美育员”

教师是全面加强和改进学校美育工作的关键，学校应将美育与教师活动、教学活动相融合，让教师成为美育的传播者、践行者、推动者、倡导者。学校积极开展“美育+”学

（何远 李春娇）

南江县

四川省2023年教育科研重大课题开题论证会在小河职中召开

本报讯 3月9日~10日，四川省2023年教育科研重大课题开题论证会在南江县小河职业中学召开。

会上，四川省职业教育与成人教育学会副会长张大凯宣读了《四川省教育厅关于下达2023年度教育科研课题的通知》，并以“重大牵头课题与协同研究课题实施策略”为题开展专题讲座；四川师范大学教授范泳泓以“积极心理学理念下

重大课题课程资源开发理论与实

践”为题开展专题讲座。小河职中作为牵头课题组对《新时代农村中职学生自信力培育课程构建实践研究》进行了详细汇报，其他学校也就各自课题作了汇报。专家们认真聆听汇报并给出意见建议。

会后，小河职中党委书记李勇带领专家团队参观了学校，并对学校的发展历史以及办学定位、办学方向作了讲解。

（蒲菊香 本报记者 杨永忠）

文庙小学宣讲法治知识

本报讯 3月11日，南江县文庙小学邀请南江县人民检察院检察官巨茂成到校开展法治宣讲活动。

活动中，巨茂成向学生讲解了与青少年日常生活息息相关的法律条文、禁毒知识、防电信诈骗以及防校园欺凌等内容；科普了青少年如何用法律进行自我保护

以及防范违法犯罪行为的发生；呼吁大家增强法治观念，争做尊法学法守法用法的好少年。

此次活动内容丰富、形式生动，得到了学校师生的高度评价。检察官与学生零距离接触，不仅普及了法律知识，还在校园内掀起一股学法、守法、懂法的法治宣传热潮。（岳俊豪）

长赤镇桥梁小学关爱学子心理健康

本报讯 近日，南江县长赤镇桥梁小学召开安保委员暨心理委员培训会。

会上，学校负责人从小学生的心

理健康现状入手，阐述了设立心理委员的意义和心理委员工作的职责，并提出了具体的工作要求。该校心理

辅导教师李晓霞讲解了心理委员的工作技巧，提醒心理委员新学期需关注的学生群体。学校对心理委

员业务能力水平进行考核，通过考

核的心理委员宣誓并领取聘书。

下一步，学校将继续开展相关

活动，护航学生健康成长。（陈莉）

朝阳小学开展感恩教育活动

本报讯 近日，南江县朝阳小学开展“心存感恩，爱的表白”主题感恩教育活动。

活动中，学校通过校园广播、宣传栏、电子屏等阵地营造浓厚的校园感恩教育氛围；利用国旗下讲话的契机，向全体师生发出积极开展感恩教育

活动的倡议；各班召开主题班会，引

导学生通过做家务、写手抄报等方

式，表达对教师、家长的感恩之情。

在此活动中，学生们用实际行动表达了对教师、家长的感恩之情，美德之花在学生们心中尽情绽放。（郭书美）

公山镇小学加强师德师风建设

本报讯 近日，南江县公山镇小学开展师德师风建设活动。

活动中，学校采取集中学习和分校区学习相结合的方式，组织教师学习《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国教师法》《新时代教师职业行为十项准则》等；要求每位教职工结合自身实际教育行为，

重点围绕师德师风建设开展个人反思、问题查摆，建立个人问题清单和

整改台账；选树先进师德典型，发挥

优秀教师的示范引领作用，带领学

校教师队伍整体素质提升。

下一步，学校将继续做好师德

师风建设工作，不断提升教师思想政

治素质和专业文化素养。（尹丽春）



教育长廊

护航青春 助成长

近日，甘孜州理塘县妇联、县教体局等单位到理塘县第三完全中学开展“巾帼心向党”之格桑花宣讲队法治巡讲进校园活动，通过宣讲反校园欺凌、防电信诈骗、防性侵等知识，增强学生的法治意识和自我保护能力。图为工作人员向女学生发放卫生用品，并讲解女性卫生健康知识。

（胡永燕 叶强平 摄影报道）

科技小记者 风采

向雷锋同志学习

● 成都市新都区正德小学校 周子游

每年三月，大家都会谈论一个共同的话题——向雷锋同志学习，耳边也会响起那首熟悉的歌曲——《学习雷锋好榜样》，声音嘹亮振奋人心。

雷锋同志是我们永远的榜样，永远活在我们心中，他的话永远回荡在我们耳边：人的生命是有限的，但为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去。

雷锋同志无私奉献，而这种无私奉献是不受年代、环境等条件所制约的，只要有心，任何人在任何时间任何地点都可以学雷锋，你可以协助交警叔叔维护交通秩序，提醒骑乘人员戴头盔、不载人、逆行、不闯红灯；你可以扶起倒地的共享单车并把它们移到指定位置摆放整齐；你也可以给环卫工人送去热气腾腾的元宵；还可以到烈士陵园祭拜英烈；你同样可以帮助空巢老人采收、销售蔬菜，插秧除草，坚持每月带上物资探访困境老人等。这些都是我和我的志愿者小伙伴们一直在做的事情，我将邀请更多的少先队员一起，成为雷锋精神的传承人，从身边的点滴做起，从极普通的事情做起，从关爱身边的人做起。

雷锋式的志愿者们以实际行动诠释和践行着雷锋精神，如春风细雨般滋养着身边的每一个人，不断为雷锋精神注入新时代内涵，使雷锋精神这面旗帜永不褪色。同时，雷锋同志平凡而伟大的精神力量，一直激励和感染着一代又一代中国人，让我们一起行动起来，为实现中国梦贡献一份微薄力量吧。

雷锋式的志愿者们以实际行动诠释和践行着雷锋精神，如春风细雨般滋养着身边的每一个人，不断为雷锋精神注入新时代内涵，使雷锋精神这面旗帜永不褪色。同时